

## Язык, нравственность и культура

В статье рассматривается связь языка, нравственности и культуры. Автор подчеркивает важность использования языка в соответствии с этическими и культурными нормами, поскольку язык не только служит средством общения, но и формирует наше мышление и поведение.

**Ключевые слова:** идентичность, язык, традиции, нравственные ценности, общество, мышление

Язык, нравственность и культура тесно связаны между собой. Язык – это основное средство общения и передачи информации в обществе. Он является основой культуры народа и отражает его нравственные и этические ценности. Тем самым язык помогает людям раскрывать свои мысли, чувства и желания, а также позволяет им находить точки соприкосновения для достижения общих целей и решения проблем. Кроме того, это средство играет важную роль в формировании личности и идентичности человека. Как отмечает Л. А. Донскова, «по своей природе язык напрямую связан с индивидуальными характеристиками личности» [1].

Носители одного языка чаще всего имеют общие традиции, обычаи и общественные нормы, которые формируют коллективную идентичность. Например, в европейских культурах существуют многочисленные поверья и традиции, связанные с употреблением определённых слов и выражений. Некоторые слова могут считаться грубыми и неуместными, а их употребление в общественных местах может вызвать возмущение и осуждение. В других культурах, напротив, подобные слова могут использоваться без каких-либо ограничений и не считаются неприличными.

Изучение языка имеет большое значение для развития интеллектуальных способностей и повышения культурного уровня общества. Благодаря языку мы можем узнавать о новых научных открытиях, культурных достижениях и событиях, происходящих в мире. Также язык формирует наше мировоззрение и восприятие окружающей действительности. Слова и выражения, которые мы используем, отражают нашу культуру и образ жизни, так как «в сознании каждой личности могут развиваться и формироваться различные картины мира, средствами выражения и репрезентации которых выступает язык» [3]. Например, в арабском языке много слов, которые описывают пески и оазисы, так как это характерно для жизни в пустыне. А в скандинавских языках много слов, связанных с лесами и морями, так как это типичный ландшафт в Скандинавии. Таким

образом, язык играет важную роль в формировании картины мира. Он не только передает знания и идеи, но и содержит моральные и культурные установки, влияет на мировоззрение и поведение людей. Таким образом, важно сохранять и развивать свой язык.

Нравственность – это система убеждений, ценностей и моральных принципов, которые формируют поведение человека в обществе. Она отражает культурные особенности и традиции народа. Система нравственных ценностей включает такие понятия, как честность, справедливость, ответственность, уважение к людям и правам других людей, сострадание к ближнему, терпимость. Каждый человек имеет свои собственные моральные принципы и ценности, которые определяют его поведение и отношения с окружающим миром. Также существуют некоторые универсальные нравственные принципы, которые признаются большинством людей во всем мире, такие как запрет на убийство, насилие, обман и т.д. Нравственность является важной составляющей общественной жизни и определяет качество взаимоотношений между людьми и степень их доверия друг к другу. Также она влияет на социальный и экономический прогресс общества, так как нравственные принципы и ценности являются основой законодательства и рыночной экономики. Важно соблюдать универсальные нравственные принципы, чтобы жить в гармонии с окружающим миром и вносить свой вклад в развитие общества.

Культура – это комплекс общественных ценностей, норм, убеждений, обычаев и традиций, которые обуславливают жизненный стиль определенной группы людей. Культура формируется под воздействием языка, истории, религии, науки и других факторов. Этот комплекс включает разные аспекты жизни человека, такие как искусство, литература, музыка, спорт, мода, кулинария и т.д. В разных частях мира и в разных социальных группах отмечаются специфические культурные особенности. Культура предопределяет моральные и этические представления о том, что правильно и неправильно. Культура является важным элементом идентичности человека и нации, оказывает влияние на жизнь общества и мышление человека, а также взаимоотношения в социуме. Объединяющие свойства культуры являются необходимым условием для развития общества и его процветания.

Следует подчеркнуть, что язык влияет на формирование мировоззрения человека, на понимание им нравственности и культуры. Кроме того, он является средством сохранения и передачи культурного наследия, традиций и норм поведения. Каждый язык имеет свою специфику, которая порождает определенный взгляд на мир, определенные ценности и менталитет. Языковые способности позволяют человеку выражать свои мысли, чувства и переживания, а также понимать и адекватно реагировать на коммуникацию со стороны других людей. Согласимся с высказыванием о том, что «для большинства случаев межличностной коммуникации свойственно воплощение совместного принци-

па, основой которого выступает стремление понять другого человека, не задеть его, поддержать его намерения» [2]. Язык способствует формированию личности, расширению кругозора и укреплению культурных связей, поэтому сохранение родного языка и изучение других языков является важным фактором развития культуры и межкультурного диалога.

В свою очередь нравственность и культура влияют на использование языка и его развитие. В каждой культуре существуют свои особенности языка, которые отражают менталитет и нравственные ценности народа. Язык отражает социальный статус и образ жизни людей. Например, в некоторых культурах приветствуется краткость, лаконичность высказываний, точность и ясность выражений, в то время как в других широко используются метафоры, аллегории, описательные конструкции. Кроме того, культура и нравственность могут влиять на развитие языка путем создания новых слов и выражений, отражающих новые понятия, технологии и социальные явления. Лингвисты отмечают, что «заимствование новых словосочетаний и устойчивых выражений связано в первую очередь с развитием науки и техническим прогрессом: нововведения и открытия требуют более модифицированной номенклатуры» [4]. Например, современные термины, связанные с технологиями и Интернетом, стали частью нашей повседневной речи в контексте культурного и технологического развития мира.

В целом язык, нравственность и культура взаимосвязаны и влияют друг на друга. Язык является средством передачи нравственных и культурных ценностей, а нравственность и культура определяют использование языковых конструкций и развитие языка.

### *Литература*

1. Донскова Л. А. Язык как основа самоидентификации личности (на примере англоязычного общества) // Актуальные вопросы гуманитарных и социальных наук: от теории к практике: материалы Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием / гл. ред. Ж. В. Мурзина. Чебоксары, 2023. С. 16–17.
2. Донскова Л. А. Эмпатия языковой личности в межкультурном пространстве // Научные исследования в современном мире. Теория и практика: сб. избр. ст. Всерос. (нац.) науч.-практ. конф. СПб., 2021. С. 107–109.
3. Здановская Л. Б., Непшекуева Т. С. Ольфакторемы и их межличностный конфликтогенный потенциал // Эпомен. 2020. № 35. С. 100–107.
4. Сигидин Я. Т., Селейдарян Э. М. Новые экологические термины английского языка как отражение основных проблем и аспектов экологии // Языковая картина мира. Ценностные смыслы: сб. материалов оч.-заоч. науч.-практ. конф., посвящ. 100-летию Кубан. гос. аграр. ун-та им. И. Т. Трубилина и 90-летию каф. иностр. яз. Краснодар, 2022. С. 373–378.